

过去的一年临近结束,新的一年被郑重交付。2023年,是披荆斩棘、挑战不断的一年,在这个风起云涌的时代,中国经济正以坚实的步伐行稳致远。

面对即将过去的这一年,我们提炼出关键词,回顾经济大事件。时间,终究会慢慢过滤掉喧嚣,留下最感动的故事,留下最难忘的瞬间和最真实的人。有痛苦,有沉重,有激昂,更有希望。莎士比亚在《暴风雨》里写道:“凡是过往,皆为序章。”
杨晓春/整理

披荆斩棘 回升向好



ChatGPT 人工智能时代开启

2023年被誉为AI元年,去年11月问世的聊天机器人ChatGPT在今年迅速走红网络,发布仅两个月OpenAI就拥有了超1亿活跃用户。从年初的ChatGPT横扫全网,到此后各家大语言模型的百家争鸣,人们也见证了人工智能为商业和社会带来的巨大机遇和挑战。这一被称为“生成式人工智能”的革命性技术将对未来的工作方式、商业模式和社会生活产生深刻影响,使人类创造力和生产力发生巨大改变。



认房不认贷

2023年以来,房地产市场备受关注。从部门到地方,认房不认贷、降低首付比例、降低按揭贷款利率等一系列房地产调整优化措施接连出台。其中,认房不认贷被人们视作房地产政策松绑的先声。2023年8月底以来,广州、上海、北京、深圳等一线城市率先集体迎来政策调整。认房不认贷,标志着政策环境发生了变化,人们对房地产的认知逻辑也要相应进行调整。包括其他一揽子政策的出台,都传达出房地产市场巨变的信号,房地产的金融属性正在被限制,过去依靠投资房地产一夜暴富的神话将不复存在。而从另一角度看,房地产正在回归其居住属性,这与近年来一直强调的“房住不炒”一脉相承。



注册制

2月17日,中国证监会发布全面实行股票发行注册制相关制度规则,自公布之日起施行。证券交易所、全国股转公司、中国结算、中证金融、证券业协会配套制度规则同步发布实施。全面实行股票发行注册制,将优化整个资本市场的生态,并进一步提升资本市场服务实体经济、支持创新发展和推动经济转型的能力。全面注册制改革是资本市场基础制度的改变,它将引发整个资本市场生态的重构。全面注册制的实施,是中国资本市场的一项重大基础制度的完善,将整体提升资本市场的质效。

人民币成为全球第二大贸易融资货币



过去一年多的时间里,人民币国际化稳中有进,呈现出了一系列新进展、新变化。其中,随着人民币计价的国际债券持续发展,同时境外人民币贷款业务崛起,已使人民币超越欧元,成为了全球第二大贸易融资货币。

中国人民银行一直鼓励国内银行向国际企业发放贷款,并鼓励人民币在境外更广泛使用。这是人民币国际影响上升的里程碑事件之一,也是世界百年变局加速实现的表现。目前已经有巴西、印尼、伊朗、俄罗斯、阿根廷等几十个国家在贸易结算或投资中逐渐使用人民币,标志着人民币在新兴经济体中越来越被认可。

美联储全年加息



虽然去年年底就有不少市场交易员预计美联储将结束加息周期,但最终事实证明,美联储本轮紧缩周期还是要较人们预期的更为长久。今年7月,美联储将联邦基金利率目标区间升至于5.25%-5.5%,全年累计加息幅度达到了100基点。而自去年3月启动本轮加息以来,美联储的累计加息幅度则已达到了惊人的525个基点。

目前,业内人士普遍预计,随着美国通胀数据持续回落,且就业和经济前景呈现出了一定的放缓迹象,美联储料将在明年开启降息周期。美联储政策的转向或将成为全球资本市场新周期的拐点。

消费复苏“暖”意十足



今年以来,国内消费复苏脚步加快,“暖”意十足。这一年中国经济运行回升向好,市场需求逐步恢复,前三季度国内生产总值(GDP)达913027亿元,同比增长5.2%。前三季度国内社会消费品零售总额342107亿元,同比增长6.8%,最终消费支出对经济增长贡献率是83.2%,拉动GDP增长4.4个百分点。其中,实物商品网上零售额90435亿元,增长8.9%,占社会消费品零售总额的比重为26.4%。在之后的10月长假和“双十一”需求的进一步拉动下,10月、11月消费数据更是连续增长。普华永道预测,2024年中国经济增速有望超过今年。